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Úvod

Označení BRIC bylo poprvé použito Jim O´Neilem z banky Goldman Sachs v roce 2001 pro

čtyři v té době nejdynamičtěji se rozvíjející světové ekonomiky - Brazílii, Rusko, Indii a Čínu.

Země BRIC se od té doby začaly scházet a hledaly příležitosti pro spolupráci v oblasti obchodu,

investic, vývoje infrastruktury a v dalších oblastech. V prosinci 2010 pozvala Čína do skupiny

také Jihoafrickou republiku. Vzhledem k velikosti jihoafrické ekonomiky šlo spíše o strategické

rozhodnutí než o rozhodnutí ekonomicky motivované (Čína se snaží pronikat do Afriky).1 Mezi

budoucí lídry globální ekonomiky měly kromě čtyř výše jmenovaných ekonomik původně patřit

také Mexiko a Jižní Korea. Jižní Korea však byla později ze skupiny vyřazena kvůli své vysoké

míře vyspělosti, Mexiko pak kvůli svému menšímu významu a nižšímu ekonomickému růstu.

Politicko-ekonomické uskupení BRIC se má podle některých ekonomů stát nástupcem dnešního

uskupení nejvyspělejších států světa G7. V poslední dekádě totiž došlo k výrazné změně na

globální ekonomické scéně - ekonomiky BRIC zvýšily svůj podíl na světovém HDP

v absolutním vyjádření z jedné šestiny až na téměř čtvrtinu (vyjádřeno v paritě kupní síly) a na

světovém růstu HDP se podílely jednou třetinou. V následujícím desetiletí se předpokládá, že

tento trend bude nadále pokračovat a bude ještě výraznější.2 Ačkoli původní myšlence na užší

spolupráci těchto zemí nebyly dávány příliš velké naděje, vztahy mezi těmito státy se stále

zlepšují a BRIC tak čím dál razantněji udává tempo globální ekonomiky, a to i přesto, že země

BRIC sice spojuje vysoký odhadovaný ekonomický růst, jinak se ovšem jedná o ekonomiky se

značně odlišnou charakteristikou.

                                                     
1 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
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Země
Ukazatel

Brazílie Rusko Indie Čína
Míra růstu HDP 7,50% 3,80% 8,30% 10,30%
HDP per capita 10 900 USD 15 900 USD 3 400 USD 7 400 USD
Míra nezaměstnanosti 7% 7,60% 10,80% 4,30%
Poměr veřejného dluhu k HDP 60,80% 9,50% 55,90% 17,50%
Míra inflace 4,90% 6,70% 11,70% 5%
Průměrný věk obyvatel 29,3 let 38,7 let 26,4 let 35,5 let
Pozn.: údaje za rok 2010

Jak je zřejmé z výše uvedené tabulky, země BRIC nemají příliš mnoho společných

charakteristik, spojuje je ovšem skutečnost, že se jich prakticky nedotkla světová recese, která

citelně postihla ostatní ekonomiky.  Mnozí experti jim také předpovídají vysokou úroveň

ekonomické dynamiky do budoucna. Budoucí ekonomický úspěch zemí BRIC ovšem není

jednoznačný, protože na první pohled oslňující výsledky mohou zastínit problémy, které mohou

nastartovaný růst zabrzdit (viz dále).3 Pro ekonomiky BRIC jsou také charakteristické jisté další

společné znaky – disponují velkými domácími trhy s početným, většinou nemajetným

obyvatelstvem. Tyto země se také snaží diverzifikovat a inovovat své ekonomiky, ale přestože

jsou propojené se světovou ekonomikou, otevřely se bez plné liberalizace trhu.

Rozsah čínské ekonomiky a tempo jejího růstu až do současnosti předčily ostatní země BRIC.

Čínská ekonomika přispěla v letech 2000 až 2008 více než polovinou k podílu HDP zemí BRIC

a více než 15 % k růstu světového ekonomického produktu. Níže uvedený graf dokumentuje

prostřednictvím klíčových indikátorů rozvoje ostrý kontrast v růstu HDP, exportu zboží a indexu

lidského rozvoje OSN (HDI) mezi Čínou a ostatními zeměmi BRIC.4

                                                                                                                                                                          
2 GoldmanSachs BRICs Monthly, May 2010, http://www.scribd.com/doc/32331127/GoldmanSachs-BRICs-
Monthly-May2010
3 Z krize vzešli noví lídři. Světovou ekonomiku povede Čína, Indie, Rusko a Brazílie, 9.2.2010,
http://ekonomika.idnes.cz/z-krize-vzesli-novi-lidri-svetovou-ekonomiku-povede-cina-indie-rusko-a-brazilie-gdu-
/eko-zahranicni.aspx?c=A100209_165241_ekonomika_vem
4 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
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Očekává se, že rychlý ekonomický růst a demografický vývoj Číny i Indie přispějí k vzestupu

střední třídy, jejíž spotřeba potáhne ekonomický růst zemí BRIC i expanzi globální ekonomiky.

Podle níže uvedeného grafu poroste střední třída v zemích BRIC více než dvojnásobně

v porovnání s ekonomikami G7. Země BRIC také zaznamenávají výrazný nárůst investic do

vědy a výzkumu a vědeckých publikací. V letech 2002 – 2007 Čína, Indie, a Brazílie

zdvojnásobily své výdaje na vědecký výzkum a zvýšily svůj společný podíl výdajů na vědu a

výzkum ze 17 na 24 %.5

Jednotlivé země BRIC mezi sebou také postupně zintenzivňují obchod. Čína se stala největším

světovým exportérem a největším trhem pro rychle se industrializující země východní Asie,

zároveň ale také největším znečišťovatelem životního prostředí. Zřejmě nejvýznamnějším

znakem ekonomik BRIC pro světovou ekonomiku je ovšem jejich podíl na devizových

rezervách. Všechny čtyři ekonomiky jsou největšími akumulátory rezerv, které činí dohromady

40 % všech světových rezerv. Největšími rezervami disponuje Čína, a sice 2,4 bil. USD, Rusko

vlastní 420 mld. USD. Zahraniční aktiva poskytla zemím BRIC ochranu před velkou recesí a

pomohly jim stát se finančními a ekonomickými mocnostmi. Většina investičních bank v

současnosti nabízí investiční fondy zemí BRIC.

                                                     
5 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
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¨

Charakteristika jednotlivých ekonomik

Čína

Pozice lídra uskupení patří Číně, která by se podle předpovědí mohla do roku 2041 stát největší

ekonomikou světa. Čínská ekonomika se od konce 70. let postupně přeměňovala z uzavřené,



PI 2.096 6

__________________________________________________________________________________________
Práce slouží výhradně pro poslance a senátory Parlamentu České republiky. Zveřejňování je možné jen se

souhlasem  Parlamentního institutu a autora.

centrálně plánované ekonomiky k ekonomice více tržně orientované. Její role v globální

ekonomice přitom kontinuálně narůstala – v roce 2010 se stala největším světovým exportérem.

Reformy začaly postupnou dekolektivizací zemědělství a pokračovaly postupnou liberalizací

cen, fiskální decentralizací, zvýšenou autonomií státních podniků, vytvořením diverzifikovaného

bankovního systému, rozvojem akciových trhů, rychlým růstem soukromého sektoru a otevřením

se zahraničním investicím. V posledních letech ovšem Čína obnovila svou podporu státním

podnikům v oblastech, které považuje za důležité pro „ekonomickou bezpečnost“ a které chce

posílit v globální konkurenci. Po dlouhých letech udržování pevného kurzu měny k dolaru Čína

v roce 2005 zhodnotila svou měnu o 2,1 % a přešla na systém, který odráží koš měn.

Po vypuknutí globální krize v roce 2010 pak Čína povolila obnovení postupné apreciace měny.

Restrukturalizace ekonomiky a z toho vyplývající efektivnost přispěly k více než

desetinásobnému zvýšení HDP od roku 1978. Měřeno v paritě kupních sil je Čína druhou

největší ekonomikou po USA. Dolarová hodnota čínského zemědělského a průmyslového

produktu dokonce předčí produkt USA a v produkci služeb je Čína druhá hned za USA.

V ukazateli HDP na osobu se ovšem nachází pod světovým průměrem. Čínská vláda zároveň čelí

mnohým výzvám včetně snížení vysoké míry domácích úspor za účelem posílení domácí

poptávky, udržení adekvátního růstu pracovních míst pro miliony migrantů a pracovníků

vstupujících nově na trh práce, snížení korupce a jiných hospodářských deliktů, zbrždění

poškozování přírody a řešení sociálních konfliktů spojených s rychlou transformací ekonomiky.

Poškození přírody je dlouhodobým problémem, zejména znečištění vzduchu, eroze půdy a stálé

snižování hladiny podzemní vody (zvláště na severu), Čína také stále ztrácí zemědělskou půdu –

ať již kvůli znečištění nebo ekonomickému vývoji. Ekonomický vývoj v jednotlivých

provinciích je také nerovnoměrný - postupuje rychleji v pobřežních provinciích než ve

vnitrozemí a přibližně 200 milionů vesnických pracovníků a jejich rodin migrují do městských

oblastí za prací. V současném dvanáctém pětiletém plánu přijatém v květnu 2011 vláda

zdůrazňuje nutnost reformovat ekonomiku a zvýšit domácí poptávku, aby byl v budoucnosti růst

ekonomiky méně závislý na exportu. Čínská vláda se také snaží zvýšit produkční kapacity

energie ze zdrojů jiných než uhlí a ropa a zaměřuje se na jadernou energii a rozvoj alternativní

energetiky. Bude ovšem muset čelit mnoha problémům (viz dále).6

Čínský ekonomický růst je životně závislý na poptávce po čínském zboží v zahraničí  a na

snadno dostupném nerostném bohatství. O významu výpadku poptávky po čínském zboží se již

čínští představitelé přesvědčili v důsledku globální ekonomické recese z minulých let, kdy

                                                     
6 CIA World Factbook, Economy of China, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-
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museli růst podporovat různými konjunkturními balíčky. Hrozbu výpadku nerostného bohatství

se již Čína snaží řešit, což je evidentní z čínských snah investovat v Africe, která je na přírodní

zdroje bohatá. Čína zde buduje infrastrukturu pro dobývání nerostných surovin i následný

transport do Číny. Stále více ovšem pociťuje následky masivních stimulačních balíčků – to je

vysokou inflaci a bublinu na trhu s nemovitostmi. Bude také muset řešit absenci sociálního

systému a stárnutí populace (zejména v důsledku dříve prosazované politiky jednoho dítěte).

Problémem je také vysoký dluh místních vlád jako důsledek stimulačních politik, který je

poměrně nekvalitní a často i nezaznamenaný.7

Ekonomický růst Číny v roce 2009 poněkud zpomalil pod úroveň 10 %, v roce 2010 už ovšem

opět dosáhl10,3 %. Růst byl tažen rostoucí aktivitou všech sektorů ekonomiky díky uvolněné

úvěrové politice a vládnímu stimulačnímu balíčku, který podpořil investice. Došlo také

k obnovení zahraniční poptávky, což pomohlo exportu pozitivně přispět k ekonomickému růstu

(o 1,4 % v roce 2010 oproti –3,4 % v roce 2009). Nepříjemným důsledkem ovšem byly již

zmiňované inflační tlaky v roce 2010, které byly způsobeny změnou vládní priority v roce 2008,

a sice od krocení inflace k odvracení deflace. V roce 2010 již proto dochází opět ke snaze

kontrolovat rostoucí inflaci. Podle odhadů zahraničních analytiků ze Světové banky a MMF lze

v roce 2011 očekávat růst HDP ČLR zhruba na úrovni 8,8 %. Lze také očekávat, že vládní snahy

o kontrolu inflace se budou promítat do postupného poklesu tempa růstu. Bude také postupně

mizet vliv stimulačního balíčku a restriktivní politika povede ke zpomalení růstu v investiční

výstavbě. Přispěje také slabá poptávka v zemích OECD, která ovlivní vývoj exportu. Zvýšený

počet likvidních prostředků ve finančním systému zřejmě bude i nadále působit inflační tlaky.

V domácí spotřebě bude pravděpodobně pokračovat růstová tendence díky zvýšení minimální

mzdy, nízkým úrokům a relativní dostupnosti úvěrů a půjček. K utrácení zřejmě přispěje také

rozšíření sociálních služeb. Většina investičních aktivit v rámci stimulačního programu

veřejných investic má být i nadále realizována v oblasti infrastruktury (železniční a silniční sítě,

podzemní dráhy, letiště, levnější bydlení, vodovodní a kanalizační sítě, kapacity na výrobu

elektrické energie). Podporovány budou také projekty na zvýšení ochrany životního prostředí a

přinášející významné technologické inovace (např. investice do čisté energie, „zelené“ dopravy

                                                                                                                                                                          
factbook/geos/ch.html
7 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
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apod.).8 Od roku 1999 rostly výdaje Číny na vědu a výzkum o 20 % ročně až na více než 100

mld. USD. Do roku 2020 plánuje Čína investovat do vědeckého výzkumu 2,5 % HDP.9

V souvislosti s velkým stimulačním balíčkem přijatým v minulých letech ovšem odborníci stále

varují před nebezpečím přehřátí ekonomiky. Čínské ekonomice také hrozí již zmiňované

dlouhodobé problémy spojené se stárnutím populace, vzniklé v souvislosti s oficiální politikou

jednoho dítěte. Pesimismus vzbuzuje také fakt, že čínský export klesal v posledních měsících

rychlým tempem, zejména prodeje do Evropy. V souvislosti se zpomalením na klíčových

exportních trzích bude také Čína pravděpodobně váhat vzdát se mnohých výhod, které požívají

její výrobci (a udržování těchto umělých výhod jistě neurychlí restrukturalizaci ekonomiky). Od

roku 2008 podporovaly ekonomiku vládní výdaje a investice, současné úrovně výdajů ovšem

nejsou udržitelné. Očekávané snahy vlády zvýšit kupní sílu spotřebitelů (aby se spotřebitelé cítili

bohatší, i když růst produktu výrazně zpomalí a udržela se tak jejich relativní spokojenost) by

dále poškodily vývozce, kteří budou navíc čelit špatným výhledům světové ekonomiky. Pokud

by ale Čína zpomalila tempo zhodnocování své měny (což by jejím exportérům naopak

pomohlo), znepřátelí si jeden z největších exportních trhů – USA.10

Indie

Indie se pomalu rozvíjí do otevřené ekonomiky, ale zachovaly se zde ještě některé pozůstatky

minulých autarktních politik. Ekonomická liberalizace včetně průmyslové deregulace,

privatizace státem vlastněných podniků a snížení kontroly zahraničního obchodu a investic

začaly na počátku devadesátých let a přispěly k akceleraci růstu ekonomiky. Indická ekonomika

je diverzifikovaná – zahrnuje tradiční zemědělství, řemesla, různé druhy moderního průmyslu a

služeb. Něco přes polovinu pracovní síly pracuje v zemědělství, ale hlavním zdrojem

ekonomického růstu jsou služby, které produkují více než polovinu indického produktu.

Indie je hlavním exportérem služeb informačních technologií, a to zejména díky svému stále

vzdělanějšímu obyvatelstvu, které navíc hovoří anglicky. Jedná se také o zemi s nejméně

vyspělou ekonomikou a nejnižším věkovým průměrem v rámci BRIC, což jí dává větší prostor

k výraznému ekonomickému růstu. V dlouhodobém horizontu je proto indické ekonomice

                                                     
8 Businessinfo.cz: Čína: Ekonomická charakteristicka země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/cina-ekonomicka-
charakteristika-zeme/4/1000539/
9 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
10 Economist: Can China achieve a soft landing with a thinning export cushion?, 18. 10. 2011,
http://www.economist.com/blogs/freeexchange/2011/10/chinas-economy
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předpovídán vyšší hospodářský růst než Číně a do roku 2032 by se mohla stát největší

ekonomikou světa.11

Indie v poslední době prochází bouřlivým ekonomickým vzestupem. Oproti ostatním zemím

BRIC těží z výhody, že byla v 19. a 20. století britským dominiem (tj závislým územím), a proto

zde byla zavedena jako úřední jazyk angličtina. Mnohé firmy podnikající ve Spojených státech

nebo ve Velké Británii zakládají v Indii své pobočky, vývojová centra a call centra a Indie tak

patří mezi největší státy, které nabízejí outsourcované služby. Další výhodou je velký vnitřní trh..

Velkou výhodou indické ekonomiky je také demografická skladba obyvatelstva – přes 60 %

populace je mladších 30 let – ročně přitom opustí vysoké školy přes dva miliony absolventů,

kteří se podílejí na bohatnutí střední třídy a na domácí spotřebě, která tvoří 65 % HDP. Indie má

také relativně bohatá vlastní naleziště ropy a zemního plynu a není tak energeticky závislá na

jiných zemích. Indie dále těží ze své zeměpisné polohy a vhodného klimatu, díky kterému je

schopna - na rozdíl od jiných zemí třetího světa - uživit své vlastní obyvatelstvo.12 Intenzivní

zemědělství ovšem zhoršuje kvalitu životního prostředí, což se projevuje zejména půdními

erozemi, snižováním hladiny spodních vod a vyčerpáváním půdy (do půdy jsou také přidávány

chemikálie pro zvyšování úrodnosti). Indie se také potýká s tvrdými klimatickými podmínkami –

vyčerpávající sucha a vedra střídají povodně a zemětřesení.13

Hrubý domácí produkt indické ekonomiky dosáhnul v roce 2010 v paritě kupní síly 4,06 bilionu

USD, což činí v přepočtu na hlavu 3400 USD. Indická ekonomika se v roce 2010 mohutně

vzpamatovala z krize a rostla o 10,4 %, zejména díky silné domácí poptávce. Také exporty

zboží, které tvoří 15 % HDP, se dostaly na předkrizovou úroveň. Od roku 2005 se přitom

průměrný výkon indické ekonomiky drží na úrovni okolo 7 % - po Číně je tak indická

ekonomika druhou nejrychleji rostoucí ekonomikou světa. Pro fiskální rok 2010/2011 se očekává

růst 8,5 % - 8,75 %, v prvním čtvrtletí byl růst HDP 8,8 %, ve druhém 8,9 %. Roste přitom podíl

služeb na celkovém HDP, naopak podíl zemědělství klesá a podíl průmyslu stagnuje. Největším

problémem indické ekonomiky je přetrvávající prudký růst inflace maloobchodních cen, přičemž

míra inflace se v roce 2010 ještě zvýšila. Prudký růst byl nastartován neúrodou v roce 2009 – od

té doby ceny potravin a zemědělských produktů neustále rostou a jsou hlavní příčinou růstu

inflace spolu s protikrizovými opatřeními na podporu poptávky a neefektivitou ve vládním

                                                     
11 CIA World Factbook: India, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/in.html
12 Mezi hlavní plodiny se řadí rýže, pšenice, čaj, cukrová třtina, čočka, cibule a brambory, z průmyslových plodin
pak bavlna, řepka a juta. Význam má také rybolov a pastevectví (zejména chov ovcí a koz)
13 BRIC: Bude z Indie globální ekonomický lídr?, 12.10.2011, http://www.investia.cz/bric-bude-z-indie-globalni-
ekonomicky-lidr
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distribučním systému. Inflace se až v měsíci srpnu dostala pod úroveň 10 % v souvislosti se sérií

zvýšení úrokových sazeb centrální bankou. V roce 2010 Indie snížila subvence na paliva a

hnojiva, prodala menší část podílů ve státem vlastněných podnicích a vydražila práva na vlnovou

délku rádiového vysílání pro 3G telekomunikace za účelem snížení vládního deficitu. Indická

vláda totiž usiluje ve fiskálním roce 2010/2011 o snížení deficitu na úroveň 5,5 % (z 6,8 %

v předešlém roce).14

Ambicí Indie je stát se nejrychleji rostoucí ekonomikou světa a předehnat tak Čínu.

Problémovými faktory by se ovšem mohly stát skutečnosti, že kvalifikovaná síla odchází za

vyššími výdělky do zahraničí, přetrvává záporná obchodní bilance, inflace se pohybuje – jak již

bylo zmíněno výše - okolo 10 % a infrastruktura v mnoha částech Indie je stále na velmi nízké

úrovni. V Indii je také velmi rozšířená chudoba, nabídka práce mimo zemědělství je limitovaná,

přístup ke kvalitnímu základnímu a vyššímu vzdělání je omezený a Indie se také bude muset

vypořádat s rostoucí migrací do měst. V posledních měsících navíc došlo k podstatnému snížení

indexu růstu průmyslové výroby (IIP) z 16,5 % v dubnu 2010 na 2,7 % v listopadu. Podle

odhadů analytiků však bude vysoké tempo ekonomického růstu zachováno. Oživení světové

ekonomiky na začátku roku 2010 zastavilo i pokles indického exportu a dokonce došlo k jeho

zvýšení o 6,4 % ke konci fiskálního roku 2009/2010. Protože zároveň stagnovaly dovozy, došlo

ke snížení deficitu obchodní bilance o 9,1 %. Ve fiskálním roce 2010/2011 bylo dosaženo

vysokého nárůstu exportu, výhled vlády je 215 000 mil. USD (nárůst o 20 % oproti předchozímu

fiskálnímu roku). Hlavní pozornost  indické vlády se v současnosti soustředí zejména na rozvoj

energetického sektoru, budování nové infrastruktury a modernizaci stávajících sítí, rozvoj

průmyslu a zvyšování jeho konkurenceschopnosti, proces modernizace zastaralých

strojírenských podniků, zlepšování životního prostředí, řešení městské dopravy, budování

zvláštních ekonomických zón (SEZ), podporu exportním firmám a na projekty regionálního

významu (v návaznosti na vzrůstající míru samostatnosti hospodaření jednotlivých států).15

Indická vláda také zveřejnila svůj velmi ambiciózní cíl, tj. aby exporty zboží dosáhly do tří let

500 mld. USD, tj. dvojnásobek minulého roku. I přes nedávné znehodnocení rupie jsou ovšem

předpovědi ekonomů méně optimistické. Očekává se, že růst exportu zboží poklesne

v posledních dvou čtvrtletích z okolo 50 % na 20 % pro celý tento rok, částečně v důsledku

globálního zpomalení. Služby (zejména software) jsou totiž prodávány zejména v USA a

                                                     
14 CIA World Factbook: India, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/in.html
15 Businessinfo: Indie: Ekonomická charakteristika země, cz: http://www.businessinfo.cz/cz/sti/indie-ekonomicka-
charakteristika-zeme/4/1000422/
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v Evropě a tvoří třetinu celkového exportního koše, přičemž se očekává oslabení jejich prodejů.

Přesto lze říci, že v minulých letech došlo v Indii k dvěma výrazným posunům. Indie již

v žádném případě neprodává pouze jednoduché výrobky jako např. šperky. Před deseti lety

tvořily strojírenské a petrochemické výrobky 14 % exportu zboží, nyní již 42 %. Navíc, podíl

zboží exportovaný do USA a Evropy se snížil z poloviny na jednu třetinu a Indie tak

v současnosti prodává komplexnější produkty do širšího a rozmanitějšího okruhu obchodních

partnerů.16

Brazílie

Brazílie je největší ekonomikou Jižní Ameriky, která také rozšiřuje svou přítomnost na

světových trzích. Od roku 2003 Brazílie stále zlepšovala svou ekonomickou stabilitu a

navyšovala zahraniční rezervy. V roce 2008 se Brazílie stala čistým vnějším věřitelem a dvě

ratingové agentury udělily jejímu dluhu investiční stupeň. Po rekordním růstu v letech 2007 a

2008 zasáhla i Brazílii globální světová krize – její ekonomika zažila dvě čtvrtletí recese s tím,

jak globální poptávka po brazilských exportech založených na komoditách poklesla a vnější

půjčky vyschly. Brazílie byla ovšem jednou z prvních rozvíjejících se trhů, které zahájily

oživení. Brzy ožila investiční a spotřebitelská poptávka a růst HDP - tažený oživením exportu -

se vrátil k pozitivním číslům již v roce 2010. Silný růst a vysoké úrokové míry činí z Brazílie

atraktivní destinaci pro zahraniční investory. Brazilská prezidentka D. Rouseff se přihlásila

k pokračování závazku předchozí administrativy, a sice k cílování inflace Centrální bankou,

udržení plovoucího měnového kurzu a k fiskální restrikci.17

Brazílie je rychle se rozvíjející ekonomikou, která disponuje hojným nerostným bohatstvím a

mladou populací, navíc zde vládne stabilní politická situace. Brazilská ekonomika je

charakteristická rozsáhlým a dobře rozvinutým sektorem zemědělství, těžby a servisních služeb.

Země profituje z rostoucí poptávky po nerostných surovinách ze strany Číny, roste však i domácí

poptávka, která snižuje závislost brazilské ekonomiky na exportu a díky které nebylo nutné

v předcházejících letech při výpadcích zahraniční poptávky výrazně stimulovat domácí

ekonomiku konjunkturními balíčky. Brazilská ekonomika má proto potenciál k výraznému a

stabilnímu růstu. Brazilskou ekonomiku podporuje zejména rychle rostoucí domácí poptávka,

problémem se ovšem mohou stát sociální rozdíly ve společnosti a byrokracie. V roce 2010 rostla

                                                     
16 Economist: Not just rubies and polyester shirts, 11.10. 2011, http://www.economist.com/node/21531527
17 CIA World Factbook: Brazil, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-
factbook/geos/br.html
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ekonomika Brazílie o 7,5 %. Takto vysokého tempa bylo naposledy dosaženo v roce 1986 a

jedná se o odraz výchozí nízké úrovně z předchozího roku, kdy brazilská ekonomika v důsledku

celosvětové krize zaznamenala pokles o 0,5 % (v letech 2001 až 2010 byl průměrný růst HDP

3,6 %). V absolutní výši HDP v běžných cenách tak Brazílie již předstihla Itálii a patří jí tak

pozice sedmé největší ekonomiky světa (HDP 3,675 mld. BRL, tj. 2 089 mld. USD), a to i

v přepočtu podle parity kupní síly – předstihla již například Francii a Velkou Británii, ale

nedosahuje zatím úrovně Ruska a Indie. Výše HDP na obyvatele činí 10 900 USD.

Z hlediska poptávky v roce 2010 byl růst celoroční spotřeby domácností 7 %, investic 22 % a

veřejných výdajů 3 %. Inflace dosáhla 5,9 %, vývozy rostly o 12 %, dovozy ale o celých 36 %.

Přímé zahraniční investice v roce 2010 byly na úrovni 78,5 mld. USD, což je nejvyšší hodnota

od zavedení evidence roku 1995. Největším investorem byla Čína, která se na zahraničních

investicích podílela celou jednou třetinou. Nezaměstnanost v brazilské ekonomice činila 6,7 %,

což bylo nejméně od roku 2002. Bylo totiž vytvořeno 2,5 mil. pracovních míst. Za druhé čtvrtletí

roku 2011 rostla brazilská ekonomika o 0,8 %, což v celoročním vyjádření představuje růst 3,1

%. Oproti 1. čtvrtletí tak došlo k poklesu růstu, který tehdy v celoročním vyjádření představoval

4,2 %. Jde jednak o nejnižší výsledek od třetího čtvrtletí krizového roku 2009, kdy došlo

k poklesu o 1,8 %, ale také nejnižší růst HDP v rámci uskupení BRIC. Růst byl generován –

stejně jako dříve – vnitřní poptávkou, přestože nízký kurz americké měny vůči domácímu reálu

podpořil dovozy (14,6 % v celoročním vyjádření).18 Roční míra inflace dosáhla ke konci srpna

7,1 %, což znamenalo přesažení limitu stanoveného vládou (4,5 % s tolerancí 2 %). Přesto se

centrální banka na konci srpna i v říjnu rozhodla snížit základní úrokovou míru o půl procentního

bodu, což bylo vnímáno jako poměrně překvapivý krok. Došlo k tomu po pětinásobných

navýšeních, kdy od ledna úroková míra vzrostla celkem o 1,75 %. Jedná se také o první snížení

od července 2009. Zároveň to ovšem znamená, že oproti minulosti dochází ke koordinaci

měnové a fiskální politiky (dosud měly vládní výdaje spíše rostoucí tendenci a centrální banka

naopak ve snaze zabránit přehřátí ekonomiky se uchylovala ke zvyšování úrokové míry). Nynější

snížení bylo mj. umožněno vyššími příjmy státního rozpočtu z titulu vyššího výběru daní.19

Co se týká výhledu růstu brazilské ekonomiky, centrální banka snížila koncem září svůj odhad

na 3,5 % (z 4,0 – 4,5 %). V přespříštím roce je očekáván růst pouze 3,8 %, což je oproti roku

                                                     
18 Spotřeba domácností vykázala přírůstek 1 %, vládní výdaje 1,2 % a tvorba hrubého fixního kapitálu 1,7 %.
Průmysl vykázal růst 0,2 %, služby 0,8 %, zemědělství pokleslo o 0,1 %. V celoročním vyjádření byl růst spotřeby
domácností 5,5 % a vládních výdajů 2,5 %.
19 BusinessInfo.cz: Brazílie: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/brazilie-
ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000631/
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2010 polovina. Současná ekonomická situace je z hlediska brazilských představitelů horší, než

finanční krize v letech 2008 a 2009, kterou brazilská ekonomika relativně přestála. Stejně jako

v minulosti budou hlavními brazilskými zbraněmi pro čelení krizi rozsáhlý vnitřní trh a relativně

nízká otevřenost směrem k zahraničí. Dlouhodobým vážným problémem je růst kurzu domácí

měny vůči USD, tento trend byl ovšem v srpnu změněn (dolar posílil za jediný měsíc o 20 %).

Za této situace začala centrální banka prodávat americkou měnu, ačkoli předtím nakoupila

řádově miliardy USD s cílem dosáhnout poklesu kurzu. V srpnu také vláda vyhlásila soubor

opatření pod názvem Plano Brasil Maior na podporu domácího průmyslu, který obsahuje přímou

podporu ohroženým sektorům, tarifní a antidumpingová opatření a zvýhodněné úvěry. Jedná se o

reakci na tlak podnikatelské sféry, která znamená jistou změnu kurzu od prosazování volného

obchodu k protekcionismu, ačkoli dostatečnost i konzistentnost programu byla mnohými

kritizována.20

Brazílie má také ambici stát se na konci současné dekády ropnou velmocí. Národní ropná

společnost Petrobras plánuje do roku 2020 produkovat 5 mil. barelů ropy denně (většinou

z offshorových zařízení). Brazilská prezidentka D. Rousseff plánuje využít získané peníze na

lepší vzdělání, zdravotnictví a infrastrukturu a využít ropná pole k vytvoření světového ropného

průmyslu. Tento plán ovšem může také posílit některé brazilské problémy, jako jsou korupční

politické prostředí, příliš silný stát a příliš chráněný domácí trh a vést k zanedbání úspor, investic

a dalšího vzdělávání. Debata v Brazílii se totiž točí mnohem více kolem toho, jak utratit „ropné“

peníze, než jak například rozvíjet ropná pole. Investice do ropného průmyslu jsou podle

ekonomů přehnané a příliš zaměřené na domácí dodávky, což hrozí poškozením neropného

obchodu a vzdělaných pracovních sil, kterých je velký nedostatek. Ropné peníze sice pomáhají

posilovat brazilskou měnu, ale poškozují výrobu, která se navíc musí potýkat s vysokými daněmi

a špatnou infrastrukturou.21 Kritikové vlády také upozorňovali na skutečnost, že i přes

očekávanou poměrně vysokou inflaci (7,1 %), která je nad cílovou hodnotou z roku 2005, která

činí 4,5 % plus mínus 2 procentní body, centrální banka snížila svou orientační sazbu o půl

procentního bodu, a to v srpnu i v říjnu.  Také vláda dávala prioritu jiným cílům než cenové

stabilitě, a sice udržitelnému růstu a zabránění zhodnocování měny. Úřední místa argumentovala

tím, že přehřátí ekonomiky, ke kterému došlo minulý rok, skončilo a ekonomika v třetím čtvrtletí

– částečně v důsledku předchozího zvyšování úrokových sazeb a mírné fiskální restrikce -

zpomalila. Centrální banka také tvrdí, že inflace byla podpořena jednorázovými faktory, jako byl

                                                     
20 BusinessInfo.cz: Brazílie: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/brazilie-
ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000631/
21 Economist: The devil in the deep sea oil, 5. 11. 2011, http://www.economist.com/node/21536599
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vysoký nárůst poplatků v místní dopravě a nedostatek ethanolu, který je v Brazílii široce

používán jako palivo a že zhoršující se výhledy světové ekonomiky povedou podle předpovědí

k dodržení inflačního cíle 4,5 % v příštím roce. Kritikové ovšem označují snížení sazeb za příliš

brzké a příliš agresivní v situaci, kdy je inflace téměř tři procentní body nad cílem a obviňují

centrální banku ze ztráty těžce nabyté důvěryhodnosti. Vysoká inflace byla totiž obvyklým

znakem brazilské ekonomiky po většinu minulého století. Problémem přitom podle ekonomů je,

že některé ceny a mzdy jsou indexovány k inflaci z minulého roku. Vysoké úrokové míry navíc

snižují investice, zvyšují náklady na vládní půjčky (které tvoří 5 % HDP) a tím také vládní

deficit. Mohou také přilákat „horké“ peníze ze zahraničí, které zvyšují hodnotu měny, což

poškozuje exportéry.22

Rusko

Rusko se od ostatních zemí BRIC odlišuje nejvíce. Je to jednak z důvodu vysokého průměrného

věku obyvatel, ale také svou životní závislostí na exportu nerostného bohatství. Pokud dojde na

světovém trhu s nerostnými surovinami k poklesu jejich cen, výrazně se sníží i příjmy ruského

státního rozpočtu. V takovém případě nezbývá jiné řešení než zavedení vývozních cel nebo

zvýšení daní, což zase snižuje ziskovost ruských společností v těžebním a energetickém sektoru

a vede k poklesu jejich akcií.23

Od kolapsu Sovětského svazu prošlo Rusko významnou proměnou, a sice od globálně izolované,

centrálně plánované ekonomiky k více tržně založené a globálně integrované ekonomice.

V rámci ekonomických reforem v 90. letech byla privatizována většina průmyslu s výjimkou

energetiky a sektorů spojených s obranou. Ochrana vlastnických práv je ovšem stále slabá a

soukromý sektor zůstává předmětem těžkých státních zásahů. Ruský průmysl je primárně

rozdělen mezi globálně konkurenceschopné producenty komodit – v roce 2009 bylo Rusko

největším exportérem přírodního plynu, druhým největším exportérem ropy a třetím největším

exportérem oceli a aluminia – a jiné méně konkurenceschopné oblasti těžkého průmyslu, které

zůstávají závislé na ruském domácím trhu, což právě činí Rusko zranitelné vůči nárůstu a

poklesu vysoce volatilních cen komodit. V roce 2007 ruská vláda zahájila ambiciózní program

snižování této závislosti a budování sektoru vysokých technologií, který zatím ale nepřinesl

mnoho výsledků.24

                                                     
22 Economist: Bluring the mandate, 29.10.2011, http://www.economist.com/node/21534796
23 Země BRIC, naděje globální ekonomiky budoucnosti?, 24.3.2011, http://trhy.mesec.cz/clanky/zeme-bric-nadeje-
globalni-ekonomiky-budoucnosti/
24 The World Factbook: Russia, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/rs.html
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Rusko by se podle některých odborníků mohlo stát brzdou skupiny BRIC.  Ruská ekonomika

byla výrazně zasažena globální ekonomickou krizí z let 2008 – 2009, kdy ceny ropy prudce

poklesy a vyschly zahraniční půjčky, na které ruské banky a firmy spoléhaly. To znamenalo

v roce 2009 7% propad a předpokládá se další stagnace ekonomiky. Na konci roku 2008 ruská

centrální banka vydala třetinu svých 600miliardových mezinárodních rezerv, aby zpomalila

znehodnocování rublu. Vláda také věnovala 200 mld. USD na záchranný plán pro zvýšení

likvidity v bankovním sektoru a na pomoc ruským firmám neschopným splácet velké zahraniční

dluhy. Ekonomický pokles se zastavil v polovině roku 2009 a ekonomika začala v prvním

čtvrtletí roku 2010 růst. Ovšem těžká sucha a požáry v centrálním Rusku snížily zemědělskou

produkci a vynutily si zákaz vývozu obilí po část roku a snížily i růst v dalších sektorech, jako je

výroba a obchod. Vysoké ceny ropy podpořily ruský ekonomický růst opětovně v první čtvrtině

roku 2011 a pomohly redukovat rozpočtový deficit zděděný z let 2008 – 2009, ale inflace a

zvýšené výdaje vlády mohou limitovat pozitivní dopady těchto příjmů. Rusko doplácí zejména

na propad cen surovin, pokles investic a úvěrové aktivity. Dalším problémem je inflace, která je

dlouhodobě dvojciferná, deficit státního rozpočtu i politické problémy. Jak již bylo zmíněno

výše, Rusko žije v podstatě hlavně z exportu nerostných surovin a v dohledné době se

neočekávají reformy, které by měly tuto skutečnost v průběhu několika let změnit.

Z dlouhodobého hlediska je problémem zejména klesající pracovní síla, vysoká úroveň korupce,

obtíže v přístupu ke kapitálu pro menší neenergetické firmy a špatná infrastruktura, která

vyžaduje velké investice.25 26

V prvním pololetí roku 2011 ruská ekonomika mírně rostla. Nenaplnila se ovšem optimistická

očekávání z roku 2010 o rychlém oživení po krizi (v roce 2008 zaznamenala ruská ekonomika

propad o téměř 8 %, v roce 2010 růst 4 %). V průběhu roku 2011 tempo růstu postupně klesá a

ekonomický růst zpomaluje (první čtvrtletí - 4,1 %, 2. čtvrtletí - 3,7 %), a to i přes velmi příznivé

ceny ropy na světových trzích. Hlavními faktory ekonomického růstu v prvním pololetí letošního

roku byly růst exportu (zejména díky vysokým cenám ropy), růst zásob a spotřebitelská

poptávka, která roste i přes pokles reálných příjmů obyvatelstva a jen mírný růst reálných mezd.

Průmyslová výroba rostla v 1. pololetí ve srovnání s loňským obdobím o

5,3 %.V prvním pololetí 2011 bylo možné pozorovat jen nepatrný růst v krizí nejpostiženějším

odvětví – ve stavebnictví (0,9 %), zemědělská výroba stagnuje (0,7 %). Investice do základního

                                                     
25 The World Factbook: Russia, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/rs.html
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kapitálu vzrostly za 1. pololetí o 2,7 % ve srovnání se stejným obdobím minulého roku. Právě

investiční poptávka by měla být motorem, který může vytáhnout ekonomiku z krize, nicméně

v prvním pololetí lze pozorovat spíše její stagnaci. Objem zahraničních investic vzrostl v prvním

pololetí oproti srovnatelnému období roku 2010 2,9krát na 87,7 mld. USD. Reálné příjmy

obyvatelstva v prvním pololetí roku 2011 ovšem oproti srovnatelnému období 2010 poklesly o

1,4 %. Není vyloučeno, že pokles reálných příjmů může být způsoben i tím, že část mezd je

vyplácena zaměstnancům načerno vzhledem k značnému růstu sociálních odvodů v roce 2011.

Růst konečné spotřeby domácností při poklesu reálných příjmů znamenají, že poptávka roste na

úkor úspor domácností a také díky spotřebním úvěrům. Pozitivní vývoj zaznamenal trh práce,

ekonomická aktivita a úroveň zaměstnanosti se postupně vracejí k předkrizovým ukazatelům, ale

nezaměstnanost je stále vyšší a poptávka po pracovní síle stále nižší než před krizí.V prvním

pololetí letošního roku nezaměstnanost stále klesala a v červnu dosáhla 6,1 %, což je nejlepší

výsledek od počátku krize. Kladné saldo obchodní bilance za první pololetí dle odhadů činilo

106,9 mld. USD, což znamená nárůst o přibližně 25 %. Export zaznamenal v daném období růst

o 30,4 % ve srovnání s 1. pololetím 2010. Růst exportu byl způsoben zejména růstem světových

cen surovin, zejména ropy. Růst dovozů (47,4 %) byl způsoben posílením rublu a růstem

spotřebitelské poptávky. Devizové rezervy Ruska vzrostly od počátku roku 2011 o 45,15 mld.

USD (9,4 %) a k 1.7. dosáhly 524,5 mld. USD. Rusko se tak objemem devizových rezerv řadí na

3. místo ve světě (za Japonsko a Čínu). Pro rok 2011 se předpokládá ekonomický růst ve výši 4,2

% HDP. Tento odhad Ministerstva ekonomického rozvoje vychází především z příznivého

cenového vývoje na trhu surovin (zejména ropy), z konjunktury na zahraničních trzích a oživení

jak vnější, tak vnitřní poptávky. V roce 2011 nicméně dojde také k omezení a utlumení

protikrizových opatření přijatých a realizovaných převážně v průběhu let 2009 – 2010.  Přesto

jsou zahraniční instituce jako EBRD, Světová banka a MMF ve svých očekáváních růstu ruské

ekonomiky ještě optimističtější. Vláda letos počítá také s 10% růstem investic do základního

kapitálu, zejména do palivo-energetického komplexu. Vysoké ceny surovin by měly podpořit

růst příjmu exportérů, ale mohou je pobídnout i k investicím. K růstu investic by mělo dojít i ve

stavebnictví, dopravě a spojích.

Na druhou stranu, události roku 2010 (extrémní vedra, požáry a následná neúroda spojená

s růstem cen potravin) nedávají mnoho nadějí na dosažení nízkého tempa inflace. Inflace za

první pololetí 2011 činila

                                                                                                                                                                          
26 Z krize vzešli noví lídři. Světovou ekonomiku povede Čína, Indie, Rusko a Brazílie, 9.2.2010,
http://ekonomika.idnes.cz/z-krize-vzesli-novi-lidri-svetovou-ekonomiku-povede-cina-indie-rusko-a-brazilie-gdu-
/eko-zahranicni.aspx?c=A100209_165241_ekonomika_vem
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5 %, což je růst 0,6 % oproti minulému období. Odhady inflace na příští rok se pohybují na

úrovni 7 – 8 %. Vysoká inflace bude zvyšovat úrokové sazby a zdraží úvěry, což bude mít

neblahý vliv na investice i rozvoj podnikání jako celku. Předpokládá se také růst reálné mzdy ve

výši 3,5 % a reálných příjmů obyvatelstva o 3,6 %, přičemž značný vliv na tento růst budou mít

sociální transfery. Nezaměstnanost je očekávána na úrovni 5,6 mil. osob. V souvislosti

s pokračující valorizací sociálních dávek a růstem peněžních příjmů důchodců a rodin s dětmi

bude pravděpodobně růst i spotřebitelská poptávka – svůj vliv na to bude mít také návrat mezd

v komerční sféře na původní úroveň. Pro rok 2011 byl parlamentem schválen rozpočtový deficit

ve výši 3,6 % HDP. Rozpočet je sociálně orientovaný, a to na úkor investic, přestože

restrukturalizace ruské ekonomiky je nutná. Výsledky prvního pololetí dávají naději, že

rozpočtový deficit se bude pohybovat na úrovni 0,1 % HDP. Rubl za 1. pololetí 2011 reálně

posílil vůči USD o 12,4 % a k EUR o 4,7 %. Ratingová agentura Standart Poor´s proto

ponechala dlouhodobý rating Ruska na úrovni BBB s výhledem „stabilní“.

Základními výzvami, které stojí před ruskou ekonomikou, je podpora domácích a přilákání

zahraničních investic, likvidace rostoucí byrokracie, která snižuje efektivitu podnikání a

způsobuje odliv kapitálu ze země, a diverzifikace, restrukturalizace a modernizace ekonomiky.

Pro dosažení těchto cílů je nutné potírat korupční prostředí, odstranit administrativní bariéry a

stimulovat malé a střední podnikání.27

Podle Světové banky je hlavním problémem ruských exportérů jejich neschopnost vstoupit na

zahraniční trhy a udržet se na nich. Kromě těžebního průmyslu a kovovýroby je většina ruského

zboží málo konkurenceschopná. Hlavním problémem země nejsou ani tak obchodní bariéry (dvě

třetiny exportu tvoří ropa a zemní plyn, které nejsou pokryty pravidly WTO), ale spíše vlastní

neefektivnost země, institucionalizovaná korupce a potlačená konkurence. Boj s těmito nešvary

je ovšem vládní byrokracii značně cizí.28 Nejzranitelnějším místem ruské ekonomiky – jak již

bylo zmíněno výše - je její rostoucí závislost na ropě. Za dobu vlády V. Putina vzrostl podíl ropy

na exportech země z jedné poloviny na dvě třetiny. Stalo se tak ale především díky vyšší ceně

ropy, ne v důsledku zvýšení produkce. Rozpočet je přitom na těchto exportech životně závislý.

Problémem je především využití příjmů z ropy – místo aby byly investovány do modernizace

ropného a plynového průmyslu a do lidského kapitálu, příjmy jsou využívány k zachování

neefektivních struktur sovětské ekonomiky výměnou za politickou podporu. Toto klima

nemotivuje lidi k tomu, aby hledali nové příležitosti, ale spíše se je snaží finančně „uvázat“

                                                     
27 Businessinfo: Rusko: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/rusko-ekonomicka-
charakteristika-zeme/4/1000580/
28 Economist: In at last?, 5.11.2011, http://www.economist.com/node/21536649
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k starým podnikům.  Politická reprezentace raději podporuje tyto neefektivní a

nekonkurenceschopné podniky, které by jinak zkrachovaly, velkými dotacemi a ochranou proti

zahraniční konkurenci, aby si tak zajistila podporu jejich zaměstnanců při volbách. Podle studie

Světové banky z roku 2007 bylo v době vysokého růstu v minulém desetiletí v Rusku vytvořeno

nebo zrušeno pouze 5 % firem – ve zdravé tržní ekonomice by se toto číslo mělo pohybovat

podstatně výše, až do 20 %. Výsledkem je, že Rusko nemá kapacitu pro silný ekonomický růst.

Postupující růst spotřeby, podporovaný rostoucími cenami ropy, vedl k obrovskému nárůstu

importu (až 40 % ročně), ale nestimuloval domácí ekonomiku, protože tato stimulace může přijít

jen ze strany vyšší produktivity a investic. Výraznější růst investic lze ovšem těžko očekávat

v tak špatném obchodním klimatu, jako je v Rusku. Ruští vládci, z nichž mnozí mají své zázemí

v bezpečnostních službách, kontrolují finanční prostředky i prostředky represe a potlačují

konkurenci, protože jim takový model vyhovuje. Spolu s vysokou mírou korupce tyto

skutečnosti přispívají ke stagnaci ekonomiky a všeobecně rozšířenému pocitu „špatné nálady“

ruské střední třídy.29

Předpokládaný budoucí vývoj

V poslední dekádě začaly země BRIC hrát stále významnější roli v globální ekonomice i na

politické scéně. Toto uskupení přispělo 36,3 % světového růstu HDP vyjádřeného v paritě

kupních sil (nebo 27,8 % v USD). Stále také zvyšovaly svůj podíl na světovém produktu.

V současnosti tvoří okolo čtvrtiny globální ekonomiky (vyjádřené v paritě kupních sil).

                                                     
29 Economist: Time to shove off, 10.9.2011, http://www.economist.com/node/21528596
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Předpokládá se přitom, že nastolené trendy budou pokračovat i v další dekádě ještě výraznějším

tempem. Odhady, podpořené demografií, procesem akumulace kapitálu a procesem dohánění

produktivity, předpokládají, že agregovaný výstup ekonomik BRIC předstihne USA již v roce

2018. Co se týká velikosti ekonomiky, očekává se, že brazilská ekonomika bude v roce 2020

větší než italská. Indická a ruská ekonomika budou každá sama o sobě větší než španělská,

kanadská nebo italská. V následující dekádě dojde také k výraznému vzestupu nové střední třídy

zemí BRIC. V poslední dekádě se počet lidí s příjmy vyššími než 6 000 USD a nižšími než 30

000 USD zvýšil o stovky milionů a toto číslo v příštích deseti letech dále poroste, a to ještě

rychlejším tempem. V posledních deseti letech také poklesla míra chudoby a vzrostla rovnost

příjmů a tyto trendy budou pravděpodobně pokračovat. Největší nárůst střední třídy zaznamená

Čína, kde bude v nadcházejícím desetiletí vrcholit. Růst střední třídy v Indii bude také

akcelerovat. Protože tyto země patří svou populací mezi nejvýznamnější země světa, nárůst

příjmů jejich obyvatel bude mít výrazný dopad na globální světovou poptávku. Ve zbývajících

zemích BRIC se také očekává růst střední třídy a dokonce i vyšší třídy (s příjmy vyššími než 30

000 USD). Spolu s výrazným růstem střední třídy se také očekává změna spotřebitelského

chování. Podíl exportu do zemí BRIC stoupal v uplynulé dekádě jak z rozvinutých, tak i

rozvíjejících se zemí a tento trend bude pravděpodobně pokračovat. Na druhou stranu,

enviromentální tlaky budou ještě akutnější a intenzivnější.

V souvislosti s tím, jak země BRIC procházejí industrializací a HDP na osobu stoupá na úroveň

okolo 1000 – 3000 USD, rostou současně také úspory a investice. Spotřeba jako podíl HDP

naopak obvykle v průběhu tohoto procesu klesá. Tyto trendy znamenají akceleraci poptávkového

potenciálu, který ovlivní typ produktů, které budou země BRIC importovat – podíl importů zboží

s nízkou přidanou hodnotou bude klesat a importy zboží s vysokou přidanou hodnotou jako třeba

auta, zařízení kanceláří a technologie porostou. V poslední dekádě si vedly velmi dobře také

akciové trhy zemí BRIC, protože vysoký ekonomický růst zemí BRIC

mnohé překvapil a tyto země se tak staly předmětem zvýšeného zájmu. Vzhledem k tomu, že

očekávání v roce 2000 byla poměrně nízká a vývoj ekonomik BRIC je již v současnosti známější

a očekávání jsou vyšší, neexistuje již taková mezera v hodnocení těchto ekonomik, a proto se do

budoucna neočekává takový stupeň výkonu, ačkoli i tak by měl být výkon jejich akciových trhů

solidní. Ruský obchodovaný index vzrostl za minulou dekádu o značných 884 %, čínský H-

Shares o 610 %, indický index BSE o 319 % a Bovespa v Brazílii o 294 %. Akciové trhy si
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budou pravděpodobně i do budoucna vést dobře, ačkoli některé faktory vedoucí k jejich

výjimečným výsledkům v minulé dekádě se již vyčerpaly.30

Možné rozšíření BRIC

Jim O´Neill z banky Goldman Sachs navrhl nedávno zařadit do uskupení BRIC mj. také Turecko

a Indonésii, kterým agentura Moody´s zvýšila rating a potvrdila tím, že země patří mezi nové

hvězdy mezi rozvíjejícími se ekonomikami. Jedná se ovšem o mladé ekonomiky a jejich

ekonomický vývoj je také poněkud odlišný od států BRIC.31

Turecko

Turecko v loňském roce výrazně rostlo a experti většinou předpokládají, že letos nijak

nezpomalí. Turecká ekonomika profituje ze svého postavení - není totiž přímo navázána na

západní ekonomiky jako země našeho regionu. V současném období proto v Turecku dochází

k oživení, ale na druhou stranu také k nárůstu různých nerovnováh (zvyšující se HDP je

například doprovázeno výraznými deficity běžného účtu). Úrokové sazby jsou také dosti nízké a

centrální banka je dokonce nakloněna jejich dalšímu snižování, ačkoli inflace zůstává poměrně

vysoká.32

Z hlediska objemu HDP je Turecko 16. největší ekonomikou na světě (v rámci EU by byla

šestou největší). V roce 2011 si v rámci globálního indexu konkurenceschopnosti polepšilo o dvě

místa a obsadilo 59. místo (ČR naopak klesla o dvě místa na 38. místo). Turecko je možné

charakterizovat jako relativně vyspělou, průmyslově agrární zemi. Turecká ekonomika je stále

více tažena průmyslovým sektorem a sektorem služeb, přestože tradiční zemědělství stále

zaměstnává okolo 30 % pracovní síly. Výrazný privatizační program snížil státní účast

v základním průmyslu, bankovnictví, dopravě a komunikacích a nově expandující vrstva

obchodníků střední třídy dodává turecké ekonomice dynamiku. Evropská komise označila

Turecko za fungující tržní ekonomiku již v roce 2005, zároveň ovšem pravidelně zdůrazňuje

nutnost zvyšování konkurenceschopnosti a nutnost důsledných strukturálních reforem. Na

druhou stranu je ovšem nutné poznamenat, že od roku 2005 začala turecká vláda postupně

uskutečňovat restrukturalizaci na makroekonomické i mikroekonomické úrovni a přizpůsobovat

                                                     
30 Goldman Sachs: Is this the „BRICs Decade“, 20. května 2010,
http://www.scribd.com/doc/32331127/GoldmanSachs-BRICs-Monthly-May2010
31 O´Neill chce rozšířit skupinu BRIC, 18.1.2011, http://www.rozhlas.cz/zpravy/svetovaekonomika/_zprava/838504
32 O´Neill chce rozšířit skupinu BRIC, 18.1.2011, http://www.rozhlas.cz/zpravy/svetovaekonomika/_zprava/838504
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legislativu evropským standardům. Obchodně-politický režim Turecka je v důsledku otevírání

ekonomiky a postupného prosazování strategických cílů liberalizován - rozhodující je v této

oblasti celní unie s EU. Na druhou stranu, turecká ekonomika je dlouhodobě zatížena vysokým

deficitem běžného účtu a z hlediska financování jejího obchodního deficitu zůstává závislá na

často volatilních, krátkodobých investicích. Tato skutečnost spolu s fiskálními nerovnováhami

ponechává tureckou ekonomiku zranitelnou vůči destabilizujícím posunům v důvěře investorů.33

Vývoj ekonomiky Turecka je od 90. let minulého století provázen nerovnoměrností a výkyvy,

léta vysokého růstu HDP střídaly roky prudkého poklesu a krizí.V letech 2006 – 2007 byl růst

HDP na úrovni 6 %, následkem ekonomické krize skončil v roce 2008 na 0,7 % a v roce 2009

dokonce na –4,7 %. V posledním čtvrtletí roku 2009 se ovšem dostavil růst ve výši 6 % a v roce

2010 dokonce 9 %. V roce 2011 došlo v prvním čtvrtletí k růstu 11,6 % a v druhém 8,8 % - celé

první pololetí tedy vykázalo růst 10,2 %.

Finanční krizí Turecko výrazněji zasaženo nebylo, protože po překonání krize z roku 2001 došlo

postupně ke zpřísnění finančního dozoru a bankovní systém prošel rozsáhlou reformou. Také

objem hypotečních úvěrů je v Turecku na nízké úrovni. Turecko však bylo výrazně zasaženo

poklesem exportu. Výrazné snížení poptávky v Evropě v důsledku krize vedlo k rušení

objednávek, což byla pro tureckou ekonomiku velká rána. Velké starosti dělá tureckým

ekonomům také již zmiňovaný vývoj salda běžného účtu a zahraničního obchodu – export sice

výrazně roste (11,5 % v roce 2010), import však vzrostl o téměř 32 %, takže negativní saldo

dosáhlo téměř 72 mld. USD. Tento trend se prosazoval ještě výrazněji v první polovině roku

2011.

Trend postupného snižování inflace, která v minulých letech trápila turecké hospodářství (např.

68,5 % v roce 2001) zůstal zachován a meziroční inflace se z hodnoty 6,4 % na konci roku 2010

snížila v prvním pololetí 2011 na 6,24 %. Nezaměstnanost se s oživením hospodářství snížila

v polovině roku 2011 na 9,2 %, vysoká je ovšem nezaměstnanost mladistvých (15 – 24 let), a

sice 18 %, i když i zde došlo oproti loňsku ke zlepšení. V Turecku je také vysoká částečná

zaměstnanost. Z hlediska struktury zaměstnanosti jde ze 70 % o muže, přičemž 60 % má jen

základní vzdělání. Právě na nedostatek kvalifikované pracovní síly si turečtí podnikatelé často

stěžují. Co se týká přímých zahraničních investic, rostoucí zájem zahraničních investorů byl

zaznamenán zejména po zahájení přístupových rozhovorů s EU. Nejvyšších hodnot bylo

dosaženo v roce 2007 (22 mld. USD), v souvislosti s finanční a ekonomickou krizí se ovšem

jejich objem snížil (2009 – 8,4 mld. USD, 2010 – 9,1 mld. USD). V roce 2011 byl zaznamenán

                                                     
33 CIA World Factbook: Turkey, 2011, https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/tu.html
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opět velký příliv FDI v hodnotě 6,2 mld. USD jen za první pololetí, což je nárůst o 91,8 % oproti

stejnému období loňského roku (3,2 mld. USD). Z 87,7 % se jednalo o investice ze zemí EU.34

Turecký ekonomický úspěch bývá často spojován se skupinou úspěšných podnikatelů střední

třídy z centrálního Turecka, pro něž bývá používáno označení „islámští kalvinisté“ (v Turecku

také tzv. „anatolští lvi“). Toto označení spojuje náboženské sítě s akumulací kapitálu a

rozšířením jejich aktivit. Zde je ovšem třeba poznamenat, že stejně jako všechna ostatní

náboženství je islám komplexním systémem vír, z nichž lidé obvykle zdůrazňují ty rysy, které

jim vyhovují. Turečtí zbožní podnikatelé například zdůrazňují ty části Koránu, které podporují

poctivé obchodování. Na druhou stranu zase například pravidla o dědění v islámském rodinném

právu pravděpodobně zpomalovaly vývoj muslimských zemí, protože ztěžovaly akumulaci

kapitálu. Turecko ale představuje svým způsobem unikátní model – sekulární právo

kombinované s pílí, pracovitostí a střízlivostí „muslimských kalvinistů“. Na druhou stranu,

v současném světě spíše platí, že o úspěchu rozhodují více zákony a instituce, než teologie.35

V souvislosti s vysokými tempy růstu a rozvoje ekonomik Turecka, Číny a Indie bývají dokonce

vyslovovány myšlenky na znovuobnovení tzv. „hedvábné cesty“. Bylo již například navrženo

podpořit  vzájemný obchod snížením přeshraničních cel a nákladů a usnadnit tak přechod hranic.

Argumentováno bylo tím,  že tyto země již v současnosti realizují 22 % objemu světového

obchodu a s tím, jak klesají míry ekonomického růstu USA a Evropské unie, podíl zemí

„hedvábné cesty“ na světovém obchodu bude kontinuálně narůstat.36

Indonésie

Indonésie disponuje tržní ekonomikou, ve které ale hraje významnou úlohu stát. Vláda

vlastní139 státních podniků a spravuje také ceny některého základního zboží včetně paliv, rýže a

elektřiny. V polovině osmdesátých let začala vláda odstraňovat regulatorní překážky pro

ekonomickou aktivitu. První kroky byly zaměřeny na vnější a finanční sektor a měly za cíl

stimulovat zaměstnanost a růst v neropném exportním sektoru. Průměrný růst pak dosahoval do

roku 1997 7 %. Indonéskou ekonomiku ovšem výrazně zasáhla asijská finanční krize z roku

1997 – zahraniční investoři výrazně snížili investice v regionu a Indonésie byla jednou

z nejpostiženějších zemí. V roce 1998 činil propad HDP 13,1 % a nezaměstnanost vzrostla na 15

                                                     
34 Businessinfo: Turecko: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/turecko-ekonomicka-
charakteristika-zeme/4/1000802/
35 Economist: Holy relevance, 29.10.2011, http://www.economist.com/node/21534762
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– 20 %. Poté se indonéská ekonomika postupně vzpamatovávala z krize, ačkoli pomaleji než její

sousedé. Došlo k rekapitalizaci bankovního sektoru, zlepšení dohledu nad kapitálovými trhy a

byly také přijaty kroky pro stimulaci růstu a investic, zejména do infrastruktury. Následující

dekádu HDP soustavně rostl (v roce 2007 o 6,3 %, 2008 – 6,1 %). Přestože vlivem světové

ekonomické krize ekonomický růst poněkud zpomalil na 4,5 % HDP v roce 2009, Indonésie byla

stále třetí nejrychleji rostoucí ekonomikou G20. V roce 2010 růst opět posílil na 6,1 % a v roce

2011 je již předpovídán na úrovni 6,2 – 6,5 %. Také úroveň chudoby a nezaměstnanosti i přes

krizi poklesla (z 14,2 % na 13,3 %, respektive z 7,4 na 6,8 %). Zlepšující se výhledy růstu a

zdravá makroekonomická politika měly za následek, že mnozí analytici považují Indonésii za

nejnovějšího příslušníka seskupení BRIC. V reakci na globální světovou krizi vylepšila vláda

likviditu, zajistila alternativní financování na podporu expanzivního rozpočtu a zajistila

schválení programu fiskální stimulace v hodnotě 6 mld. USD. Klíčovými akcemi pro stabilizaci

finančních trhů bylo také dvacetinásobné zvýšení záruky na pojištění vkladů a zavedení nové

regulace deviz zahrnující dokumentaci nákupů cizí měny nad 100 000 USD měsíčně. Indonéská

centrální banka implementovala také mnohá opatření na podporu příklonu k méně volatilním,

dlouhodobějším nástrojům.37

Globální ekonomické nestabilitě čelí indonéská ekonomika zejména díky reálným základům

jejího hospodářství. Ekonomický růst je dlouhodobě tažen domácí spotřebou (58,6 % v roce

2009), investicemi

(31 %), vládními výdaji (9,6 %) i čistým exportem (2,8 %) a je postaven na solidních a

dlouhodobě udržitelných sektorech – zemědělství, telekomunikacích službách a výrazně se

rozvíjejícím průmyslu zpracování nerostných surovin.38 Dalším pozitivním faktorem je velikost

domácího trhu (240 mil. obyvatel), což je čtyřikrát více než populace Jižní Afriky, která byla

k uskupení BRIC přizvána, a o 60 % více než Rusko. HDP Indonésie byl v roce 2009 540 mld.

USD, což bylo téměř dvakrát více než HDP Jižní Afriky, ačkoli stále méně než polovina

ruského. Indonéské vládě se také dlouhodobě daří stabilizovat veřejné finance – deficit státního

rozpočtu se pohybuje pod úrovní 2 %. Na druhou stranu se Indonésii nedaří příliš bojovat

s chudobou a nezaměstnaností, dosahující téměř 10 %. Za největší brzdu indonéské ekonomiky

se všeobecně považuje přílišný protekcionismus, systém subvencování paliv,39 rigidní pracovní

trh (který ovšem nechrání nízkopříjmové zaměstnance) a absence plošného systému sociálního

                                                                                                                                                                          
36 Küresel ticaretin yeni adresi tarihi Ipek Yolu oluyor, Zaman, 10.11.2011,
http://www.zaman.com/haber.do?haberno=1200353&title=kuresel-ticaretin-yeni-adresi-tarihî-ipek-yolu-oluyor
37 U.S. Department of State: Background Note: Indonesia, 3.6.2011, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/2748.htm
38 U.S. Department of State: Background Note: Indonesia, 3.6.2011, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/2748.htm
39 CIA World Factbook, 2011, http://www.theodora.com/wfbcurrent/indonesia/indonesia_economy.html
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pojištění. Restriktivní opatření vůči zahraničnímu kapitálu – včetně omezení vlastnických podílů

cizích firem - totiž vedou k tomu, že Indonésie má nejnižší podíl přímých zahraničních investic

(FDI) vůči HDP v celé jihovýchodní Asii.40

Podle aktuálních údajů zaznamenala indonéská ekonomika ve druhém čtvrtletí 2011 nárůst o 6,5

% HDP, podobně jako v předchozím čtvrtletí. Ekonomický růst byl tažen zejména domácí

spotřebou, růstem exportu a růstem domácích a zahraničních investic. Na růst domácí spotřeby

měla pozitivní vliv míra inflace, která v červnu zpomalila na 14měsíční minimum ve výši 4,6 %.

Historického maxima naopak dosáhl v prvním pololetí export, který v porovnání se stejným

obdobím loňského roku zaznamenal nárůst o výrazných 36 % (98,6 mld. USD). Export se na

tvorbě HDP podílí více než 30 %. Domácí investice, tažené vládními výdaji do infrastruktury,

vzrostly v první polovině roku o 22 %, zahraniční investice vzrostly za stejné období o

21 % (nominálně o téměř 3,5 mld. USD). Budoucí růst je vládními zdroji i nezávislými analytiky

odhadován na úrovni 6,5 – 6,8 %. Ekonomický růst bude pravděpodobně i nadále tažen

spotřebou domácností i vládní spotřebou. Největší riziko pro ekonomiku představuje snížení

spotřeby domácností z důvodu příliš rychle rostoucích cen. V souvislosti s výrazným nárůstem

globálních cen energie zvýšila indonéská vláda v roce 2008 ceny paliv průměrně o 29 %, aby

snížila dotační zátěž. Zvýšení cen paliv spolu se zvyšujícími se cenami potravin vedly v roce

2008 k růstu spotřebitelské cenové inflace až na 12,1 %. Indonéská vláda přijala přímé

hotovostní kompenzace, včetně například  rozšířeného dotačního programu na rýži a další

podpory, které měly zvýšil produkci potravin a pomoci lidem vypořádat se s vyššími cenami.

Následný pokles cen ropy a plynu umožnil vládě dočasně snížit dotované ceny, ale s opětovným

růstem cen ropy a plynu byly v letech 2010 a 2011 opět zvýšeny.41

Největší růstový potenciál mají sektory telekomunikací, energetiky, průmyslové výroby a

zpracování nerostných surovin. Pro další vývoj sektoru energetiky bude primární dokončení

vládního plánu na výstavbu 10 000 MW nové kapacity, která má z důvodu nevyjasněného

financování výrazný skluz (práce začaly pouze na polovině projektů). Nejdůležitějším sektorem

místní ekonomiky se v roce 2010 stala poprvé průmyslová výroba, přičemž tento trend bude i

nadále pokračovat, také z důvodu podpory omezování importu a potlačování zahraniční

konkurence a s paralelně rostoucí poptávkou místního obyvatelstva. Odhady pro další roky

hovoří o 30% podílu průmyslové výroby na tvorbě HDP. Indonésie je zemí bohatou na různé

                                                     
40 Businessinfo: Indonésie: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/indonesie-
ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000423/
41 U.S. Department of State: Background Note: Indonesia, 3.6.2011, http://www.state.gov/r/pa/ei/bgn/2748.htm
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nerostné suroviny, sektor jejich zpracování má tedy obrovský potenciál. Limitujícím faktorem

jsou zastaralé technologie těžby, které neumožňují plné využití jednotlivých nalezišť. Výzvou

pro vládu bude také v tomto sektoru zapojení zahraničních investorů. Pozitivně na ekonomiku

působí demografický faktor - v posledních letech se zastavila populační exploze a jak přírůstek

obyvatelstva klesá, roste paralelně pracovní síla, protože se do pracovního procesu zapojuje

současná mládež. Určitý pozitivní vliv na ekonomický vývoj Indonésie mohou mít také

integrační aktivity v rámci uskupení ASEAN.42

Jihoafrická republika

I přes čínské přizvání JAR do uskupení, populace Jižní Afriky činí 50 mil. lidí, což je jen zlomek

143 mil.Ruska a 1,34 mld. Číny. S HDP 285 mld. USD v roce 2009 činila také ekonomika Jižní

Afriky jen zlomek ekonomik BRIC.43

Možná úskalí růstové dynamiky zemí BRIC

Ekonomický úspěch zemí BRIC ovšem může být i předzvěstí budoucích problémů. Týdeník

Economist sestavil index „přehřívání“, který složil z šesti různých indikátorů – inflace, růstu

HDP, nezaměstnanosti, růstu půjček, reálných úrokových sazeb a ze změny v rovnováze na

běžném účtu. Inflace je u většiny zemí BRIC znepokojující. V Číně sice činí jen 2,4 %, v Brazílii

ale již 5,5 % a v Indii přes 8 %. Nebezpečím je, že pokud ekonomický růst narazí na omezené

kapacity a pracovní trhy jsou napjaté, cenová inflace se může přelít do mezd a jiných cen. Co se

týká růstu HDP, při srovnání růstu HDP od roku 2007 s růstem v předchozích deseti letech,

vychází, že Brazílie, Indie i Indonésie překonaly svůj dlouhodobý trend, čínský růst byl slabě

pod tímto trendem (mohl by se potenciálně zvýšit s budoucími reformami). Nezaměstnanost je

zejména v Brazílii i Indonésii pod desetiletým průměrem, přičemž v Brazílii je rekordně nízká a

mzdy rostou. Dalším symptomem přehřátí je přílišný růst půjček, který může vést k bublinám

aktiv, stejně jako k inflaci. Měřeným indikátorem je zde rozdíl mezi mírou růstu bankovních

půjček a růstem nominálního HDP. Pro rozvíjející se ekonomiky je přirozené, že růst půjček

poněkud převyšuje růst HDP v souvislosti s tím, jak se rozvíjí finanční sektor. Míra jeho

přerůstání je ovšem v Brazílii i Turecku značná – v Turecku například překonal růst půjček

nominální růst HDP v posledních letech zhruba o 20 %. V některých zemích byl naopak mírně

                                                     
42 Businessinfo: Indonésie: Ekonomická charakteristika země, http://www.businessinfo.cz/cz/sti/indonesie-
ekonomicka-charakteristika-zeme/4/1000423/
43 BRIC Countries – Background, Latest News, Statistics and Original Articles, http://www.globalsherpa.org/bric-
countries-brics
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nižší než růst HDP – např. v Rusku a Jižní Africe, v Číně v posledních letech klesl na polovinu a

je nyní srovnatelný s růstem HDP. Vývoj reálné úrokové míry jako další indikátor „přehřívání“

je v Indii negativní a podporuje tak rychlejší růst půjček a inflaci, úroková míra v Brazílii na

úrovni 6 % je téměř nejvyšší na světě, v Číně je slabě pozitivní, což odpovídá rozsahu nedávné

monetární restrikce (současné zpřísnění požadavků na bankovní rezervy a omezení růstu úroků).

Co se týká vnější nerovnováhy, což je klasický znak „přehřívání“, protože znamená, že domácí

poptávka převyšuje nabídku, potenciálně nebezpečná situace je v Turecku, které očekává deficit

okolo 8 % HDP (po 2 % v roce 2009). Také deficity v Brazílii a Indii naznačují, že domácí

poptávka roste příliš rychle. Pokud složíme všech šest indikátorů dohromady, vyjde nám sedm

zemí, kde nejvíce hrozí nebezpečí „přehřívání“ ekonomiky - mezi těmito zeměmi je Brazílie,

Indie, Indonésie i Turecko. Čína je na tom poněkud lépe, částečně díky agresivní restriktivní

monetární politice. Rusko a Jižní Afrika se zatím nacházejí v „zelené zóně“.44

                                                     
44 Economist:  Some like it hot, 30.6.2011, http://www.economist.com/node/18895150
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